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1

سوال15

اُکتب المطلوب مِن الأفعال التالیة:
:» لَّتْ ۱‏( »حَ

الف( اسم المکان:                                                ب( اسم المفعول مؤنّثاً:
«: الف( اسم الفاعل: ۲‏( »یَذوقُ

۳‏( »یَدنو«:
الف( اسم الفاعل:                                                ب( اسم التفضیل مؤنّثاً:

2

ب: ناسِ ل وَ التَّراکیبَ فی مَکانِها المُ مَ ع هذه الجُ ضَ
) تانِ - اولئکَ صالِحات - هذانِ طالِبانِ جاجَ اریَّةُ - هاتانِ زُ ماء - اولئکَ الصالِحونَ - هذهِ بَطّ کَ )هؤلاء الحُ

3

یّاً: ثّانی عدداً أصل راغِ ال یّاً وَ فِی الْفَ اً تَرتیب د دَ راغِ الأْوَّلِ عَ عْ فِی الْفَ ضَ
یف. نة الایرانیّ فَصلُ الصَّ الف( الفصلُ الـ....... فی السّ

. عصیَةِ نِ المَ برٌ عَ طّاعَةِ وَ صَ لَی ال برٌ عَ صیبیّ صَ برُ عندَ المُ برُ ....... صَ ب( الصَّ

4

ة. ة الی الفارسیّ ربیّ هِ العبارات مِنَ العَ تَرجم هذِ
. ماءِ بُ الأْسماکَ إلَی السَّ ثُ إعْصارٌ فَیَسحَ دُ الف( یَحْ

. حیطِ الأْطلَسیِّ صّینِ إلَی الْمُ سلِمونَ فی الأْرضِ مِنَ ال ب( یَعیشُ المُ

5
. اُکتُب المفرد أو الجمع للکلمتَینِ

تر: :                                                ب( مِ مُ الف( أنعُ

6

. ینِ لمتَینِ المتضادَ اُکتُب فی الفراغ الکلمتَینِ المترادفَینِ و الکَ
ثیرَ - أنثی« رٍ - کَ کَ یم - کبیر - السحاب - ذَ »الْغَ

≠۱‏( ....... = .......                                                ۲‏( .......  .......

1
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7

تینِ )کلمتان زائدتان( )مترادف و متضاد بنویسید.( تضادَ لمتینِ المُ ترادفتینِ و الکَ تین المُ لمَ اکتُب فی الفراغ الکَ
جان / نُزول / مَسرور« عود / مِهرَ فلَة / صارَ / صُ »حَ

الف( .......  .......                                                ب( ....... = .......

8

ل الجدولَ التالي لِما تحتَهُ خط: )نقش کلمات خط کشیده شده را به طور صحیح در جدول قرار دهید.( مِّ کَ
ل. داقةِ الجاهِ داوةُ العاقلِ خیرٌ مِن صَ .                        ۲‏( عَ ةٌ هبٌ و الکلامُ فِضَّ ۱‏( السکوتُ ذَ

ثالَ لِلنّاسِ( للّٰهُ الأَْمْ بُ ا رِ رطیُّ الأمنَ بالکلاب.                        ۴‏( )یَضْ ۳‏( یَحفَظُ الشُّ
. یَوانٌ ذَکیّٰ لفینُ حَ ۵‏( الدُّ

9

ما الی الفارسیة )فعل‌های مجهول را مشخص کنید سپس فقط ‌آن دو فعل را ترجمه کنید.( مهُ جهولَینِ ثُمَّ تَرجِ یِّنِ الفعلَینِ المَ عَ
م. مونَ بِسیماهُ جرِ فُ المُ رَ الف( یُعْ

فعل مجهول:                                                ترجمه‌:
. لَ فیه القر‌آنُ ذّی اُنْزِ ب( شهرُ رَمضانَ ال

فعل مجهول:                                                ترجمه‌:

10

ط. )فعل‌هایی که با خط مشخص شده را ترجمه کنید( لِماتِ الّتی تحتَها خَ م الکَ تَرجِ
. .                        ۲‏( وَ زانَهُ بِالنَّجمِ ماءِ اکِ مِنَ السَّ مَ طَ الاْسْ وْ قُ تَ سُ دْ اهَ اَنْتَ ما شَ ۱‏( 

اب. قْ کلامَ الکذّ دِّ عیفاً.                                                ۴‏( مِنْ فَضلِک لاتُصَ لِقَ الانسانُ ضَ ۳‏( خُ
. لَمونَ لُمُ ما لایَعْ اَعْ .                                                ۶‏(  قَ واسعةً مُ مَناطِ کُ ۵‏( کانَ یَحْ

11

: )این جمله‌ها را به فارسی ترجمه کنید.( لَ إلی الفارسیَّةِ مَ هِ الجُ م هذِ تَرجِ
. دیدِ و النُّحاسِ م ذوالقرنَینِ بِأَن یَأتُوا بِالحَ هُ رَ ۱‏( أَمَ

اً. ر هِّ طَ زُ سائِلاً مُ دٍ تُفرِ دَ بِّیّٰ لأنَّهُ مَملوءٌ بِغُ لاحٌ طِ ۲‏( لِسانُ القِطِّ سِ

12

: )این جمله‌ها را به فارسی ترجمه کنید.( لَ إلی الفارسیَّةِ مَ هِ الجُ م هذِ تَرجِ
اَموالَنا. بون  بونَ بُیوتَنا و یَنهَ رِّ . یُفَ رقِ هِ نَحوَ الشَّ یوشِ ۱‏( سارَ معَ جُ

. اْلاِنسانِ ی کَ کُ و تَبکِ یورِ و تَضحَ بُّ الانسانَ و أنها تُغنی کالطُّ ۲‏( الدلفینُ یُحِ
فاتي. تَ رُ مْ مَ دِّ اِن شَ تَ رائحةَ الوُ دْ ۳‏( وَجَ

متن زیر را بخوانید و به ۳‏ سؤال بعدی پاسخ دهید.
. یْنِ عَ تَفَ رْ لَیْنِ مُ بَ بَ مَضیقٍ بَیْنَ جَ نونَ قُرْ کُ مٌ کانَ یَسْ هِ منِها قَوْ ةً و رأی قَبائلَ عَدیدةً في مَسیرِ ثیرَ قَ کَ هِ إلی مَناطِ یوشِ نَیْنِ مَعَ جُ رْ »سارَ ذوالقَ

». نهُ م مِ لَیْهِ مَ عَ جِ وُّ أَنْ یَهْ دُ تَطیعَ العَ تّی لایَسْ دٍّ عَظیمٍ حَ ضیقِ بسَ لی إغْلاقِ ذلک المَ مَ عَ وْ نَینِ هؤلاء القَ رْ دَ ذوالقَ فَساعَ

؟13 نَیْنِ رْ ا ذوالقَ هُ دَ نُ قَبیلةٌ ساعَ کُ أیْنَ کانَ تَسْ

؟14 بیلَةَ نَیْنِ تلک القَ رْ دَ ذوالقَ یْفَ ساعَ کَ

≠
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اُکتُب المطلوب:
یّاً استمراریّاً اً                                                ب( فعل یترجم ماض الف( اسم الإشارة مفرد

ج( فعل نَفی                                                د( مفعول

16

سوال10

درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید.

- اگر  باشد، مقدار  برابر  است.

17

ثابت کنید اگر در یک ذوزنقه قائم‌الزاویه قطرها بر هم عمود باشند، ‌آن‌گاه ارتفاع ذوزنقه واسطه هندسی بین دو قاعده است.

18

،  و  رسم کنید و مساحت ‌آن را با استفاده از قضیهٔ پیک به‌دست ‌آورید.  ، مستطیلی با رأس‌های 

19

مثلث C‏B‏A‏ متساوی‌الاضلاع است. اگر  ، ثابت کنید 

=
a

١۰ + a

b

۸ + b

a

b

۵
۴

(۰, ۰)(۰, ۴)(۳, ۴)(۳, ۰)

BD < DCB D < D CÂ Â

3
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20

در مثلث C‏B‏A‏ میانه M‏A‏ و نیم‌سازهای دو زاویه  و  را رسم کنید، این دو نیم‌ساز اضلاع B‏A‏ و C‏A‏ را قطع
می‌کنند، این نقاط را به ترتیب P‏ و Q‏ بنامید. سپس ثابت کنید دو خط Q‏P‏ و C‏B‏ با هم موازیند.

21
قضیه‌ی زیر را به صورت قضیه‌ شرطی بنویسید در صورتی که عکس ‌آن یک قضیه نباشد یک مثال نقض بیاورید.

در دو مثلث متشابه، ضلع‌های متناظر، متناسبند.

22

ثابت کنید هر گاه وسطهای اضلاع مربعی را متوالیاً به هم وصل کنیم، چهارضلعی حاصل یک مربع می‌باشد.

23

ثابت کنید سه میانهٔ هر مثلث همرس‌اند.

24

ثابت کنید اگر وسطهای سه ضلع هر مثلث را به هم متصل کنیم، چهار مثلث هم‌نهشت و در نتیجه با مساحت‌های برابر پدید
می‌آید.

25

ثابت کنید در هر متوازی‌الاضلاع قطرها منصف یکدیگرند.

A BM̂A CM̂

4



                                                ب( مَحلولَة1 لّ ۱‏( الف( مَحَ
۲‏( الف( ذائِق

نیا( نیی )دُ ۳‏( الف( دانی                                                ب( دُ

تان2ِ جاجَ ماء                        د( هاتانِ زُ کَ                         ج( هؤلاء الحُ اریَّة                        ب( اولئکَ الصالِحونَ الف( هذهِ بَطّ

الف( الثانی                                                ب( ثلاثة3

الف( گردبادی رخ می‌دهد و ماهی را به ‌آسمانم می‌کشاند.4
ب( مسلمانان در زمین از چین تا اقیانوس اطلس زندگی می‌کنند.

الف( نعمة                                                ب( اَمتار5

ه[‏6 الف( الغیم = السحاب ]‏اکبر[‏                        ب( ذکر  اُنثی ]‏نَر، مادّ

الف( صعود  نزول                                                ب( حفلة = مهرجان7

رطي8ّ ة                                                فاعل: الشُ خبر: فضّ
مفعول: الأمثال                                                جار و مجرور: بالکلاب

                                                مضاف‌الیه: الجاهل صفت: ذکیّ

: نازل شد9 لَ : شناخته می‌شود.                        ب( أنزِ فُ الف( یُعرَ

۱‏( ندیدی                                                ۲‏( زینت داد10
۳‏( ‌آفریده شد                                                ۴‏( باور نکن

۵‏( حکومت می‌کرد                                                ۶‏( نمی‌دانند

۱‏( ذوالقرنین به ایشان دستور داد که ‌آهن و مس بیاورند.11
۲‏( زبان گربه ابزار پزشکی است زیرا که ‌آن پر از غده‌هایی است که مایعی پاک‌کننده می‌تراود.

۱‏( همراه ارتشش به سمت شرق حرکت کرد. خانه‌هایمان را ویران می‌کنند و اموالمان را به تاراج می‌برند.12
۲‏( دلفین انسان را دوست دارد و مانند پرندگان ‌آواز می‌خواند و مانند انسان می‌خندد و گریه می‌کند.

۳‏( بوی عشق را می‌یابی اگر استخوان پوسیدهام ]‏خاک قبرم[‏ را ببویی.

رتفعین.13 بلینِ مُ کان تسکن قرب مضیق بین جَ

دَ علی اغلاق ذلک المضیق بسدّ عظیم.14 ساعَ

                        ج( لایَستطیع                        د( قبائل15َ الف( ذلک                        ب( کانَ یَسکنونَ

درست16

≠

≠
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فرض کنیم در ذوزنقه قائم‌الزاویه D‏C‏B‏A‏ قطرهای C‏A‏ و  بر هم عمود باشند.17

. به این ترتیب:18 با رسم مستطیل معلوم می‌شود که ۴‏۱‏ نقطه مرزی و ۶‏ نقطه درونی در این مستطیل وجود دارد، پس  و 

در مثلث متساوی‌الاضلاع  است. بنابراین در دو مثلث D‏B‏A‏ و 19
داریم:

BD

} ⇒ } ⇒ A D~A C
+ = ۹۰B̂١ Â ١

+ = ۹۰Â ١ Â ۲

=B̂١ Â ۲

= = ۹۰Â D̂

B
△

D
△

⇒ = ⇒ = AB × DC
AD

DC

AB

AD
AD۲

b = ١۴i = ۶

AB = AC, ABC: ADC۰/۲۵

{ AD ضلع مشترک
AB = AC

BD < DC
۰/۲۵

⇒ عکس قضیه ی لولا B D < D C۰/۲۵ Â Â

2
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قضیه شرطی: اگر دو مثلث متشابه باشند، ‌آن‌گاه ضلع‌های متناظر، متناسبند.21

فرض: D‏C‏B‏A‏ مربع و M‏ و E‏ و F‏ و N‏ وسط اضلاع22
حکم: FN‏E‏M‏ مربع

برهان: بنا به فرض    قائم‌الزاویه متساوی‌الساقین 

بنا به فرض    قائم‌الزاویه متساوی‌الساقین 

به همین ترتیب می‌توان ثابت کرد زاویه‌های M‏ و N‏ و F‏ هم  هستند.

اجزای نظیر 
چهارضلعی که همه‌ی زوایای ‌آن قائمه باشند و دو ضلع مجاورش برابر باشند مربع است.

= PQ||BC

=AMC
△

−→
نیمساز

MQ
MA
MC

AQ

QC
۰/۲۵

=AMB
△

−→
نیمساز

MP MA
MB

AP
PB

۰/۲۵

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪
− →−−−
MC=MB AQ

QC

AP

PB
− →−−−−−
عکس قضیه تالس

۰/۲۵

۰/۲۵

}
MB = BE

= ۹۰°B̂
⟸MBE

△

= ۴۵°⟸Ê ١

}
CE = CF

= ۹۰°Ĉ
⟸CEF

△

= ۴۵°⟸Ê ۳

+ + = ١۸۰° نیم صفحه است ⇒ = ۹۰°Ê ١ Ê ۲ Ê ۳ Ê Ê ۲

۹۰°

≅ (ض ز ض) ⇒ ME = EFMBE
△

CFE
△

3



دو میانه‌ی M‏A‏ و N‏B‏ از  را رسم می‌کنیم. یک‌دیگر را در نقطه‌ی G‏ درون مثلث قطع می‌کنند. از M‏ وسط ضلع C‏B‏ خطی23
را موازی میانه‌ی N‏B‏ رسم می‌کنیم تا ضلع C‏A‏ را در F‏ قطع کند.

بنابراین،  و  و G‏ بین A‏ و M‏ است. مشابه ‌آن ثابت می‌شود  پس برای هر دو

میانه‌ی دلخواه نقطه‌ی G‏ ‌آن میانه را به نسبت خاص ۱‏ به ۲‏ تقسیم می‌کند. در نتیجه هر سه میانه در G‏ همرس‌اند.

ΔABC

ΔBCN ; MF || BN = = ١ ⇒ CF = FN−→
تالس CF

FN

CM

MB
AN = NC = ۲NF ⇒ AF = AN + FN = ۲FN + FN = ۳FN

ΔAMF ; MF || GN = = ۲−→
تالس AG

GM

AN

NF
AG = ۲GM ⇒ AM = ۳GM

GM = AM
١
۳

AG = AM
۲
۳

BG = BN
۲
۳

4
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پاره‌خط N‏P‏ موازی ضلع C‏B‏ است و پاره‌خط M‏P‏ موازی ضلع C‏A‏ است. از ‌آن‌‌جا که P‏ و N‏ به‌ترتیب وسط B‏A‏ و C‏A‏ هستند،
پس:

بنابراین چهارضلعی M‏C‏N‏P‏ متوازی‌الاضلاع می‌باشد.

 

حال ثابت می‌کنیم B‏M‏N‏P‏ یک متوازی‌الاضلاع است زیرا:

از )۱‏( و )۲‏( نتیجه می‌شود که چهارضلعی B‏M‏N‏P‏ چون ضلع‌های روبه‌رویش دو به دو با هم موازی هستند پس متوازی‌الاضلاع است.
داریم:

در ادامه‌ی کار ثابت می‌شود که P‏M‏N‏A‏ یک متوازی‌الاضلاع است چون:

پس:                         بنا به حالت )ض ض ض(
با مقایسه رابطه‌ی )۱‏( و )۲‏( و )۳‏( داریم:                        

فرض کنیم D‏C‏B‏A‏ متوازی‌الاضلاع باشد و O‏ نقطه تلاقی دو قطر ‌آن باشد.25

. بنابراین،  و 

= PN || BC
AP

PB

AN

NC
− →−−−−−−−
طبق عکس قضیه تالس

= PM || AC
BP

PA

BM

MC
− →−−−−−−−
طبق عکس قضیه تالس

ΔMNP ≅ΔNMC (١)

MNمشترک = MN

}ضلع های مقابل در متوازی الاضلاع PN = MC

PM = NC

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
− →−
(ض ض ض)

= PN || BC ⇒ PN || BM (١)
AN

NC

AP

PB
− →−−−−
طبق عکس تالس

= NM || AB ⇒ NM || BD (۲)
NC

AN

MC

MB
− →−−−−
طبق عکس تالس

ΔPBM ≅ΔPNM (۲)

ضلع مشترک PM

}ضلع های متقابل در متوازی الاضلاع BP = MN

PN = BM

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
− →−
(ض ض ض)

}نتایج قسمت های قبل ⇒ متوازی الاضلاع ANMP
MN || AB ⇒ MN || AP

PM || AC ⇒ PM || AN

APN ≅PNM (۳)

ΔAPN ≅ΔBPM ≅ΔMNP ≅ΔMNC

ΔOAB ≅ΔOCD

مورب AC , AB || CD ⇒ ∠ = ∠A١ C١

AB = CD دو ضلع مقابل متوازی الاضلاع مساویند
مورب BD , AB || CD ⇒ ∠ = ∠B١ D١

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪
− →−
(ز ض ز)

OB = ODOA = OC
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